


• Sowohl die von Speisen als auch von Getränken geführten Besuche sind konstant geblieben, wobei knapp die 

Hälfte der Verbraucher die gleiche Besuchshäufigkeit im Vergleich zum Dezember beibehielt.

• Diejenigen, die das On Premise weniger besuchen, tun dies wahrscheinlich aufgrund zunehmender Bedenken 

hinsichtlich der Lebenshaltungskosten und der Jahreszeit, die sich auf Besuche und Ausgaben auswirkt

• Die Einführung der erhöhten Mehrwertsteuer dürfte sich negativ auf die Besucherzahlen auswirken, da knapp 

die Hälfte der Verbraucher plant, das On Premise seltener zu besuchen als vor der Steuererhöhung

• Das geplante Verhalten unterschied sich vom tatsächlichen Verhalten im Dry Januar, mit einer Abbruchrate von 

52 %. Für diejenigen, die daran teilgenommen haben, ist der maßvolle Alkoholkonsum jedoch eine Gewohnheit, 

die die Verbraucher auch über den Januar hinaus beibehalten möchten

• Im Dry Januar tranken die Verbraucher häufiger Erfrischungsgetränke, Mocktails und keine/niedrige Kategorien 

und boten den Verbrauchern auch die Möglichkeit, zum ersten Mal No/Low und Mocktails zu testen

• Der Karneval bietet die Möglichkeit, die Zahl der Verbraucherbesuche zu erhöhen: Knapp ein Drittel der 

Verbraucher plant, zu einer Karnevalsfeier zu gehen. Bars sind die beliebtesten Kanäle, die die Verbraucher 

besuchen möchten, wobei Cocktails die Top Getränkwahl ist
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ON-PREMISE-BESUCHE IM LETZTEN MONAT



BESUCHSPLÄNE FÜR DEN NÄCHSTEN MONAT





AN WELCHEM WOCHENTAG BZW. WELCHEN 
WOCHENTAGEN HABEN SIE IM LETZTEN MONAT EINE BAR, 
EIN RESTAURANT ODER EINEN ÄHNLICHEN ORT BESUCHT?



WIE HÄUFIG HABEN SIE IM LETZTEN MONAT 
BARS, RESTAURANTS UND ÄHNLICHE ORTE BESUCHT?



61% 38%

39% 62%

51%
41%

49%
59%

62% 15%
41.492€
39.959€ 84% 68%



43% 36%



SIE HABEN ANGEGEBEN, DASS SIE ZURZEIT HÄUFIGER AUSGEHEN ALS SONST. WORAN 
LIEGT DAS?​



SIE HABEN ANGEGEBEN, DASS SIE ZURZEIT SELTENER AUSGEHEN ALS SONST. WORAN 
LIEGT DAS?​



HABEN SIE IHR VERHALTEN IN BARS, RESTAURANTS UND AN ÄHNLICHEN ORTEN IM 
LETZTEN MONAT IM VERGLEICH ZU ÜBLICHERWEISE IN EINER DER FOLGENDEN 

HINSICHTEN VERÄNDERT?



WELCHER DER FOLGENDEN SIND GEGEBENENFALLS GRÜNDE DAFÜR, WESHALB SIE 
JETZT MEHR GELD PRO BESUCH AUSGEBEN, WENN SIE BARS, RESTAURANTS UND 

ÄHNLICHE ORTE BESUCHEN?



WELCHER DER FOLGENDEN SIND GEGEBENENFALLS GRÜNDE DAFÜR, WESHALB SIE 
JETZT WENIGER GELD PRO BESUCH AUSGEBEN, WENN SIE BARS, RESTAURANTS UND 

ÄHNLICHE ORTE BESUCHEN?​



WHICH OF THE FOLLOWING HAVE YOU HAD IN BARS, RESTAURANTS AND SIMILAR 
VENUES IN THE PAST MONTH?









VERÄNDERUNG DER TEILNAHMEQUOTE IM DRY JANUARY















WIE VIEL ERWARTEN SIE, IN PUBS, BARS, 
RESTAURANTS UND ÄHNLICHEN LOKALEN 

IM JAHR 2024 IM VERGLEICH ZUM 
LETZTEN JAHR AUSZUGEBEN?

WIE HÄUFIG ERWARTEN SIE, IM JAHR 
2024 IM VERGLEICH ZUM LETZTEN JAHR 

IN PUBS, BARS, RESTAURANTS ODER 
ÄHNLICHEN VERANSTALTUNGSORTEN 

AUSZUGEHEN?



AB DEM 1. JANUAR 2024 HAT DIE REGIERUNG DIE MEHRWERTSTEUER (MWST.) IN DER 
GASTRONOMIE WIEDER VON 7% AUF 19% ERHÖHT. WELCHE DER FOLGENDEN 

AUSSAGEN TRIFFT AM BESTEN AUF SIE ZU?ICH WERDE 2024 CAFÉS UND 
RESTAURANTS... BESUCHEN





PLANEN SIE, IM FEBRUAR AN EINER KARNEVAL-, FASCHING- 
ODER FASNACHT-VERANSTALTUNG TEILZUNEHMEN?





ALS TEIL VON KARNEVAL, FASCHING, FASNACHT, PLANEN 
SIE, EINES DER FOLGENDEN ZU BESUCHEN? 



PLANEN SIE, JEDEN DIESER VERANSTALTUNGSORTE VOR, WÄHREND ODER 
NACH DEM UMZUG ZU BESUCHEN?



WELCHE DER FOLGENDEN GETRÄNKE WÜRDEN SIE NORMALERWEISE TRINKEN ODER 
PLANEN SIE, WÄHREND KARNEVAL, FASCHING, FASNACHT ZU TRINKEN? 
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